

ФИЛОСОФИЯ БЕЗОПАСНОГО ТРУДА

В РГУ нефти и газа прошел конкурс работ на тему промышленной безопасности

Российская нефтегазовая отрасль занимает лидирующие позиции в мире по объемам добычи и экспорта углеводородных ресурсов. После масштабной модернизации НПЗ, страна также вышла на европейский уровень по качеству нефтепродуктов. Но отечественные компании пока уступают своим зарубежным коллегам одному важному критерию — уровню травматизма на производстве.

И проблема здесь не в отсутствии надежных технологий или неполноте нормативной базы, а в умах работников и менеджеров. Философию безопасного труда надо прививать еще до того, как человек пришел на реальное производство, со студенческой скамьи. Именно эту цель поставили перед собой РГУ нефти и газа им. И.М.Губкина и концерн Shell в России. Они провели конкурс среди студентов и аспирантов университета на лучшее решение по обеспечению безопасности работников.

Конкурс проводился в два этапа. На первом — его участники представили свои эссе на тему безопасности труда. На втором этапе конкурсанты состязались очно.

Организаторы подошли к формулировке конкурсного задания не без юмора. Претендентам на победу было предложено посмотреть короткие фрагменты из советских фильмов — «Девчата», «Москва слезам не верит» и «Операция Ы» — и идентифицировать показанные на экране нарушения правил безопасности труда. Затем надо было предположить, какие факторы привели к возникновению риска и предложить программу действий для предотвращения подобных ситуаций в будущем.

Определить победителя предстояло членам авторитетного жюри, которое возглавили ректор РГУ нефти и газа Виктор Георгиевич Мартынов и глава Shell в России Ольвье Лазар.

Конкурс стал не просто способом выявить «лучшего из лучших», а поводом для серьезного разговора о проблемах безопасности в НГК.

Участников второго тура напутствовал В.Мартынов: «Обеспечение безопасных условий труда — это самое важное, о чем вы должны помнить, когда окончите университет и придете на производство. Главное — не выполнить план и решить производственную задачу, а сделать это безопасно, чтобы никто не пострадал. Если вы

что-то вовремя не сделали, то вас поругают. А если создали аварийную ситуацию и в результате травмированы или погибли люди, то все ваши плюсы будут разом перечеркнуты. И вы, как руководитель, будете нести ответственность, вплоть до уголовной. Но самое страшное — это посмотреть в глаза родственникам пострадавших...»

И дело не только в соблюдении правил охраны труда. Идеология безопасной жизнедеятельности должна внедряться и в повседневной жизни. Потому что человек и на работе, и дома один и тот же. Если он едет на предприятие на личной машине с непристегнутым ремнем, то можно не сомневаться, что он будет склонен к нарушению норм охраны труда и на производстве. Необходимо воспитать человека так, чтобы он соблюдал правила безопасности круглые сутки.

Такой подход к безопасности разделяет и Ольвье Лазар. «Безопасность — наша главная ценность. Для нас очень важно, чтобы каждый из наших сотрудников возвращался домой с работы здоровым и невредимым. И это касается не только наших работников, но и подрядчиков, и людей, которые живут поблизости от наших промышленных объектов», — отметил О.Лазар.

Впрочем, весьма умные и зрелые мысли о проблемах промышленной безопасности высказали не только члены жюри, но и сами конкурсанты. Они не ограничились анализом кинофрагментов, а представили свое видение вопросов охраны труда.

Так, студентка Ольга Калиновская отмечает, что сегодня все шире внедряется так называемый поведенческий аудит. То есть работнику пытаются внедрить в сознание важность всех норм безопасности. «Нужно внушить человеку религию безопасности и не допускать на предприятии «атеизма» в этой сфере. Тогда, возможно, травматизм станет историей», — отметила участница конкурса.

Аналогичные идеи высказал и серебряный призер конкурса Александр Глотов. Он отметил, что работникам необходимо привить культуру труда. Люди должны поступать правильно, исходя из своих внутренних побуждений, а не только из-за страха наказания.

О важности психологического фактора говорила победительница конкурса — аспирантка Елена Невская. Недаром ведь в советские времена уделялось так много внимания наглядной агитации — повсюду были развешены плакаты, предостерегающие от различных нарушений. Федеральные законы, нормы и правила промбезопасности — достаточно объемные документы, и рядовой работник не может их все прочитать. Поэтому надо доносить до него информацию простым и доступным языком плаката.

Победительница конкурса получила главный приз — приглашение посетить научно-технологический центр Shell в Амстердаме. Организаторы конкурса высоко оценили его итоги и заявили о том, что он может стать ежегодным. □

В.Андреев, журналист



Слева направо: ген. менеджер по ТБ и ООС концерна «Шелл» в России Татьяна Бобровицкая, студент РГУ Тимофей Перепросов, председатель концерна Shell в России Ольвье Лазар, победительница конкурса студентка РГУ Елена Невская, ректор РГУ нефти и газа Виктор Мартынов, студентка РГУ Ольга Калиновская, зав. кафедрой промышленной безопасности и ООС РГУ Елена Глебова, студенты РГУ Александр Глотов и Ярослав Александров